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The results obtained: 
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INTRODUCERE 

 

În România, realizarea cadastrării naționale se realizeaza sub Programul Național de Cadastru și Carte 

Funciară (PNCCF). Programul demarat încă din  anul 2015 a fost înființat în baza art. 9 alin. (23) din 

Legea nr. 7/1996 [6].  

Instituția abilită de a implementa programul de înregistrare sistematică la nivelul României este 

Agenția Națională de Cadastru și Publicitate Imobiliară (ANCPI), unica autoritate în domeniul 

cadastrului, aceasta se află în subordinea Ministerului Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației 

(MDLPA).  

Scopul Programul Național de Cadastru și Carte Funciară (PNCCF) este dar de înregistrarea gratuită 

a tuturor proprietăților din România în sistemul integrat de cadastru și carte funciară, realizarea planului 

cadastral al imobilelor, precum și deschiderea cărților funciare la nivelul tuturor unităților administrativ-

teritoriale [7]. 

Adițional față de cele menționate, trebuie să menționăm faptul că înscrierea imobilelor în sistemul 

integrat de cadastru și carte funciară aduce o serie de beneficii și contribuie la sprijinirea agriculturii, 

infrastructurii și a economiei în general. Astfel spus, prin PNCFF beneficiile sunt reprezentate de  

realizarea unui inventare complet al proprietăților imobiliare, siguranța circuitului civil al proprietăților 

imobiliare, precum și clarificarea regimului juridic al proprietăților imobiliare publice și private. [8]. 

Mai mult decât atât, unul dintre marile avantaje constă în posibilitatea primăriilor, firmelor sau 

persoanelor să obțină gratuit cărțile funciare pe terenurile care nu au astfel de documnte. Trebuie 

menționat faptul că programul PNCCF se finanțează din venituri proprii ale ANCPI.  

În plus, unu alt beneficiu al implementării acestui program constă în finalizarea înregistrării 

terenurilor agricole, astfel se poate implementa schema de plăți în agricultură. Numai proprietățile care 

nu au carte funciară sau care nu au carte funciară la zi pot beneficia de înregistrare gratuită.  

Programul avea planificată o derularea între 2015-2024, ulterior acesta a fost prelungit prin Hotărârea 

Guvernului nr. 836/29.06.2022 până în anul 2027.  Obiectivul principal este reprezentat de finalizarea 

înregistrării sistematice la nivelul fiecărei unități administrativ-teritoriale, respectiv comună, oraș și 

sector. Agenția Națională de Cadastru și Publicitate Imobiliară a întreprins o serie de măsuri legislative 

și operaționale pentru a crește interesul primăriilor,  în vederea încheierii contractelor de finanțare la 

nivelul sectoarelor cadastrale. Totodată, o altă măsură întreprinsă de ANCPI a fost transmiterea 

îndrumărilor către primării, precum și organizarea a numeroaselor întâlniri pentru a crește gradul de 

conștientizare a primărilor cu privire la necesitatea derulării lucrărilor de înregistrare sistematică la 

nivelul sectorului cadastral. Oficialii ANCPI au subliniat de-a lungul derulării programului faptul că e 

nevoie de o puternică implicarea din partea primăriilor, pentru ca asigurea atingerii obiectivului propus.  

Într-o altă ordine de idei, primăriile joacă un rol foarte important doarece sunt instituțiile abilitate în 

administrarea terenurilor la nivel local a terenurilor. Primăriile au obligația să furnizeze executanților 
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informații cu privire la imobile și proprietari, să informeze cetățenii și să asigurea participarea acestora 

la lucrări.  

În acest context, lucrarea de față propune o aboradare de ansamblu asupra înregistrării cadastrului 

sistematic general implementat prin PNCCF la nivelul României. În plus față de cele menționate, în 

primul capitol au fost descrise și analizate practicile cadastrului în alte țări. Totodată, referitor la situația 

cadastrului din România, au fost menționate procedurile de implementare a cadastrului sistematic, 

precum și pașii care trebuie efectuați pentru a putea fi îndeplinit scopul aceste program implementat. Ca 

o privire de ansamblu, a fost analizată situația actuală a cadastrului, problemele întâmpinate de-a lungul 

procesului, precum și progresul realizat după implementare programului de înregistrare sistematică.  

În cel de-al doilea capitol este reliefată perspectiva metodologică de implementare a cadastrului 

în România. Mai mult decât atât, în acest capitol au fost descrise metodele de elaborare a planului 

cadastral, precum și metodele de executare a măsurătorilor.  

Studiul de caz al prezentei lucrări își propune o abordare practică a implementării cadastrului 

sistematic general în comuna Poienile de sub Munte, județul Maramureș. Astfel, au fost culese și 

prelucrate datele fizice din teren, precum și documentele de proprietate unde a fost cazul. A fost realizată 

o descriere amănunțită a procesului, au analizate datele înainte de implementarea cadastrului general, 

precum și rezultatele obținute după finalizarea procesului. Tototdată, au fost scose în evidență prin 

metoda comparației, diferențele dintre o comună în care s-a realizat înregistrarea sistematică, respectiv 

o comună care s-a axat doar pe cadastrere sporadică.  

Motivația care a stat la baza realizării acestei lucrări este dată de interesul personal tot mai 

accentuat asupra identificării și a găsirii soluțiilor asupra problemelor tehnice întămpinate de-a lungul 

procesului de înregistrare sistematică. Totodată, înțelegerea benficiilor generate prin creșterea 

progresivă a numărului de imobile înscrie în sistemul de cadastru a reprezentat un al motiv în 

aprofundarea temei.  
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CONCLUZII 

 

Prezenta lucrare își propune o analiză privind înregistrarea gratuită a tuturor imobilelor din 

România într-un registru unic la nivel național. Astfel a fost analizat și aprofundat Programului Național 

de Cadastru și Carte Funciară, privind cadastrul sistematic general. Potrivit studiului de caz la care s-a 

realizat o analiză amănunțită privind inițierea, implementarea și finalizarea cadastrului general a unei 

localități din România, respectiv comuna Poienile de sub munte, județul Maramureș. Din datele culese 

și analizate, am constatat faptul că la nivelul României, cadastrul sistematic general nu a fost finalizat 

conform calendarului furnizat la începutul programului PNCCF.  Cu toate acestea autoritatea abilitată, 

ANCPI depune eforturi continue pentru a îndeplini obiectivul de importanță națională la a cărui realizare 

trebuie să contribuie toate entitățile din România.  

Inițial programul prevedea o durata de 8 ani, perioada programului desfășurându-se între 2015-

2023. Ulterior acesta a fost prelungit până în anul 2027, datorită întrâzierilor, precum și lipsa 

specialiștilor meniți să contractez serviciile. Totodată, s-a constatat lipsa de interes din partea 

persoanelor fizice și juridice autorizate în contractarea lucrărilor de înregistrare sistematică.  

Într-o altă ordine de idei, trebuie să menționăm faptul că ANCPI s-a confruntat și cu slaba 

implicare a primăriilor la contractarea lucrărilor de înregistrare. Adițional, față de cele menționate mai 

sus, lucrările de înregistrare sistematică au fost realizate cu întârziere din cauza pandemiei de COVID-

19. Astfel spus, persoanele autorizate să execute lucrările de cadastru și-au sistat activitatea total sau 

parțial în perioada stării de urgență. Pentru a fi finalizat,  programul trebuie să îndeplinească mai multe 

condiții, printre care trebuie menționat implicarea mai puternică a primăriilor, instituții care asigură 

administrarea la nivel local a terenurilor din respectivele UAT-uri și a căror participare este esențială 

pentru înregistrarea proprietăților, prin punerea la dispoziția executanților a informațiilor cu privire la 

imobile și proprietari, participarea la identificarea proprietăților prin reprezentanți, informarea corectă 

și completă a cetățenilor și asigurarea participării acestora la lucrări.  

Este necesar de menționat faptul că cadastrarea sistematică generală la nivelul României aduce 

o serie de beneficii printre care putem menționa dezvoltarea mai eficientă a politicilor economice, 

sociale, administrativ-teritoriale, etc.  

În ceea ce privește studiul de caz analizat, după încheirea procesului de cadastrul general, 

beneficiarii au întâmpinat o serie de probleme și totodată au fost identificate o serie de erori referitoare 

la proprietățile lor. Cu toate acestea, administrația publică locală încearca să soluționeze cu problemele 

în colaborare cu Biroul de Cadastru și Carte Funciară la nivelul comunelor. Ca și recomandări generale 

bazate pe analiza situației actuale, după finalizarea pașiiloe de cadastru sistematic general, ar trebuie ca 

prestatorul care a efectuat lucrarea să dispună de un termen de 60 de zile în care să fie posibilă 

soluționarea problemelor beneficiarilor. 
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